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Öffentliche Sitzung des Gemeinderates   
am 20.10.2025
Am 20.10.2025 findet um 19:30 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses 
Langenenslingen eine öffentliche Sitzung des Gemeinderates statt.
Tagesordnung
1. Anfragen der Einwohner
2. Abschluss eines Jagdtauschvertrags mit ForstBW 
     -Beratung über die Vorgehensweise im Jagdbogen 6, Andel-

fingen
3.  Jagdverpachtung ab dem 01.04.2026 
      -Abschließende Auswahl der Jagdpächter
4. Ergänzungssatzung „Flst. Nr. 2483“ nach § 34 BauGB zur Einbe-

ziehung einer Außenbereichsfläche in den im Zusammenhang 
bebauten 

    Ortsteil in Langenenslingen-Wilflingen 
    -Aufstellungs- und Entwurfsbeschluss
5. Baugesuche
5.1. Kenntnisgabeverfahren, Neubau eines Wohnhauses mit Gara-

ge, Flst. Nr. 2534, Askanierweg 6, Langenenslingen
5.2. Neubau eines Wohnhauses mit Doppelgarage, Flst. Nr. 825/1, 

Eichertweg 16, Billafingen
6. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-

schlüsse
7. Verschiedenes
8. Anfragen der Gemeinderäte
Mit freundlichen Grüßen
gez. 
Andreas Schneider, Bürgermeister

Dann passt du perfekt zu uns!
Für unseren Kindergarten in Langenenslingen suchen wir
pädagogische Fachkräfte (m/w/d) in Voll- oder Teilzeit.
Unsere sechsgruppige Einrichtung – inklusive zweier
Krippengruppen – arbeitet nach einem teiloffenen,
altersspezifischen Konzept.

Wir suchen engagierte Pädagog:innen, die Kinder mit Herz
und Haltung begleiten und auch in turbulenten Momenten
den Humor nicht verlieren. 

Was dich bei uns erwartet:

nenslingen suchen wir
n Voll- oder Teilzeit.
– inklusive zweier

nem teiloffenen,

nen, die Kinder mit Herz
turbulenten Momenten

Herz,
Humor &
Haltung? 

Du bist pädagogische Fachkraft mit

Sende deine Bewerbung an die Gemeinde Langenenslingen, Hauptstraße 71, 88515
Langenenslingen oder an info@langenenslingen.de. Fragen beantworten dir gerne:

Hauptamtsleiter Philipp Huchler
Telefon: 07376/969-11
E-Mail: phuchler@langenenslingen.de

Kindergartenleitung Leonie Lotzer
Telefon: 07376/1732
E-Mail: info@kiga-langenenslingen.de 

ein unbefristeter Arbeitsvertrag mit Übernahme
deiner persönlichen Erfahrungsstufe
ein Team, das dich wertschätzt und unterstützt
Vorbereitungszeit, die du flexibel auch im Homeoffice
gestalten kannst.

Feuerwehr  112 
Rettungsdienst  112 
Notarzt  112 

Polizei   110

Krankentransporte 19222

NOTRUFE
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Wer stellt der Gemeinde Christbäume 	  
zur Verfügung 
Seit einigen Jahren stellen uns Bürger unserer Gemeinde die 
Christbäume zur Verfügung. In der Regel sind es Gartenbäume, 
die zu groß geworden sind und daher entfernt werden.
Die sachgerechte Abholung wird durch die Gemeinde vorge-
nommen, so dass der Besitzer fast keinen Aufwand und keine 
Kosten mit der Beseitigung seines Baumes hat.
Angebote bitten wir an die Gemeindeverwaltung Langenens-
lingen, unter der Telefonnummer 07376 969-12 zu richten.

In Langenenslingen wurde ein Ring gefunden.
Der Eigentümer kann sich beim Rathaus, Zimmer 13 oder unter 
der Tel.-Nr. 07376/ 969-12 melden.

Herzliche Einladung zum Schlachtfest 	  
der SG Ittenhausen e.V.

L 5601  Selbstverteidigung für Kinder von 7-12 Jahren
1x, Sa, 25.10.2025, 10:00 - 16:00
Turn- und Festhalle, Bei der Schule 3, Langenenslingen
Iris Hollauf-Möck, 38,00 €
In diesem Kurs lernst du, wie du dich bei Konflikten, z.B. in der 
Schule, sicher behaupten kannst und wie du Gefahren- situationen 
frühzeitig erkennen und diese mit bestimmten Verhaltensweisen 
und Techniken begegnen kannst. Selbstvertrauen und innere Stär-
ke sind ein wichtiges Ziel. 
Kursinhalte sind: 
- �ein spielerisches Reaktionstraining mit gleichzeitig Konzentra-

tions-, Gedulds- und Ausdauerschulung 
- �Gefahrenerkennung und -vermeidung durch kindgerechte nach-

gespielte Situationen 
- �Steigerung der Motivation auch und gerade schüchterner Kinder 

durch die Gruppendynamik 
- leicht erlernbare Abwehr- und Befreiungstechniken 
- Wahrnehmung für entstehende Konflikte schärfen 
- Vermittlung von Verhaltensregeln in schwierigen Situationen 
- Stimmschulung, Körpersprache 
- Gewaltfreie Kommunikation 
Die Dozentin ist u.a. Trägerin des schwarzen Gürtels im Karate, jah-
relange Karatetrainerin im Kinder- und Jugendbereich, Selbstbe-
hauptungstrainerin an verschiedenen Schulen, seit über 25 Jahren 
Trainerin von Menschen im Alter von 3 - 82 Jahren. 
Bitte Sportkleidung/-schuhe, eine Matte, ein kleines Kissen und 
etwas zu essen und zu trinken mitbringen.

L 5304  Kompaktkurs Tai Chi Chuan
für Anfänger und Fortgeschrittene
4x, Do, Fr, Sa, So, 30.10.2025 - 02.11.2025, 09:30 - 17:30
Bürgersaal, Hauptstr. 69, Langenenslingen
Burkhard Richter, 167,00 €
Tai Chi Chuan ist eine Bewegungsform, entwickelt aus den chi-
nesischen Kampfkünsten, durch die die Lebensenergie (Chi) und 
der Energiefluss im Körper mit langsamen, fließenden Bewegun-
gen angeregt und reguliert werden. Tai Chi Chuan ist geeignet für 
Menschen jeden Alters zur Pflege der Gesundheit und als Vorbeu-
gung gegen Krankheit. 
In diesem Kompaktkurs haben Sie die Möglichkeit den Alltag aus-
zublenden und tief in die Welt des Tai Chi einzutauchen.
Inhalt dieses Kurses wird die Form nach Chen man Ching sein und 
weitere Übungen zur Anregung des Energieflusses, zur Vertiefung 
der Atmung und zur Förderung der Selbstwahrnehmung. Dieser 
Kurs ist geeignet für Teilnehmer ohne Vorkenntnisse und für Teil-
nehmer, die ihre Kenntnisse auffrischen und vertiefen wollen.

L 5502  PC für Einsteiger – auch für 55+
5x, Di, 04.11.2025 - 02.12.2025, 18:00 - 20:15
Grundschule, Bei der Schule 9, Langenenslingen
Brigitte Schneider, 95,00 €
Anmeldung/Abmeldung bis 24.10.2025 möglich.
Computer sind aus unserem Alltag nicht mehr wegzudenken. Ih-
ren Kindern und Enkeln fehlen aber oft Zeit und Geduld, Ihnen bei 
dessen Erkundung behilflich zu sein?
Dieser Kurs bietet Ihnen folgendes:
· Kennenlernen der Arbeitsoberfläche
· der richtige Umgang mit Maus und Tastatur
· Arbeiten mit Programmen
· Schreiben eines ersten Textdokumentes
· Wichtiges im Umgang mit dem Internet und E-Mail
Ein eigener Laptop, sofern vorhanden, kann mitgebracht werden.
Das Lehrbuch für 19,50 € ist in bar direkt an die Dozentin zu zahlen.

L 5201  Herbstliche und weihnachtliche Aquarellmalerei für 
Anfänger und alle, die weiter üben wollen
4x, Do, 13.11.2025 - 04.12.2025, 09:30 - 11:45
Kreativoase „Maggie“, Lange Str. 22, Andelfingen
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Margitta Nagel Kreativpädagogin + freischaffende Künstlerin
63,00 €
Mit herbstlichen und weihnachtlichen Motiven wollen wir die 
Aquarellmalerei üben oder weiter vertiefen.
Dabei gestalten wir auch schon die ersten Weihnachtskarten auf 
Vorrat.
Wie malt man Weihnachtskugeln, Tannenzweige oder eine Kerze? 
All das probieren wir gemeinsam aus – Schritt für Schritt und mit 
viel Freude am Gestalten.

Anmelden können Sie sich telefonisch im Rathaus Lange-
nenslingen unter 07376/ 969-0 und auf unserer Website www.
vhs-donau-bussen.de

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach
Familiensonntag „Unsere Äpfel“ im Museumsdorf
Am Sonntag, 19. Oktober, von 10 bis 18 Uhr, erwartet die Besu-
cherinnen und Besucher im Oberschwäbischen Museumsdorf 
Kürnbach ein herbstliches Programm rund um den Apfel. Beim 
Familiensonntag „Unsere Äpfel“ begeistern Angebote für Kinder 
und Führungen durch die Apfelausstellung.

Mitmachprogramm für Groß und Klein
Die Besucherinnen und Besucher erleben beim Familiensonntag 
im Museumsdorf, was man alles aus Äpfeln herstellen kann: Der 
Kürnbacher Förderverein zeigt, wie man Apfelsaft frisch presst – 
Probieren und Mitmachen sind hier ausdrücklich erlaubt. In der 
historischen Küche gibt es zudem leckere Apfelküchle.
Dass es keine Äpfel ohne Bienen gibt, zeigt der Bezirks-Imkerver-
ein Biberach e.V. Hier erhalten Interessierte nicht nur spannende 
Informationen zu den kleinen Tierchen, die Kinder können auch 
ihre eigene Bienenwachskerze ziehen.
Die kleinen Besucherinnen und Besucher stellen Blumen-Zauber-
stäbe und Blütenpinsel mit Museumgärtnerin Regine Sproll her 
oder können Kreatives rund um das Thema Apfel basteln. Eine 
Fahrt mit der Pferdekutsche oder ein Besuch in Margit Burmeisters 
Schokowerkstatt begeistern nicht nur die Kinder.
 
Kürnbacher Apfelausstellung entdecken
Apfelbegeisterte erfahren in zwei Führungen durch die große Ap-
felausstellung mehr über die rund 250 alten Apfelsorten. Beginn 
der etwa einstündigen Führungen mit Alex Ego von der Obst- und 
Gartenbauakademie Biberach ist um 11 und 14 Uhr. Außerdem 
können die Gäste eigene Äpfel mitbringen, um sie von Apfelex-
perte Klaus von Bank bestimmen zu lassen.
Auch für das leibliche Wohl ist beim Familiensonntag gesorgt: 
Der Museumsbäcker holt leckere Seelen, Dennete und mehr aus 
dem Ofen des historischen Backhäusles. Die Vesperstube und 
Imbissstände bieten Kaffee und Kuchen sowie schwäbische Köst-
lichkeiten.

Offener, vertrauensvoller Austausch über Gren-
zen und Regeln im Familienalltag 
Der Deutsche Kinderschutzbund Biberach und das Landespro-
gramm STÄRKE laden Eltern zu einer kleinen Auszeit ein. Am Mon-
tag, 27. Oktober, können sich Mütter und Väter entspannt mit ande-
ren Elternteilen über den Familienalltag und dem Motto „Grenzen 
und Regeln im Familienalltag“ austauschen. Der Treff findet von 9 
bis 12 Uhr im Kinder- und Familienzentrum St. Nikolaus in Baltrin-
gen statt. Verbindliche Anmeldung und weitere Informationen bei 
Leah Schuchardt unter der Telefonnummer 01573 4653568 oder 
per E-Mail an herzvertraut-familiestaerken@gmx.de. Anmelde-
schluss ist Mittwoch, 22.Oktober 2025. Für Familien in besonderen 
Lebenslagen ist die Teilnahme kostenlos.

Digitales Informationsangebot gibt Eltern und 
Fachkräften Tipps rund um die gesunde Medien-
nutzung und soziale Netzwerke
Für Eltern und Fachkräfte ermöglicht der Kommunale Präventi-
onspakt des Landkreises Biberach den kostenfreien Zugriff auf ein 
digitales Informationsangebot rund um gesunde Mediennutzung. 
In 18 Videoeinheiten, zu denen es auch Handouts gibt, spricht der 
Medienreferent Clemens Beisel über das erste Smartphone, gesun-
de Handynutzung, untersucht soziale Netzwerke wie Instagram 
oder TikTok und lädt Expertinnen und Experten zum Gespräch 
ein. Das Informationsangebot steht vom 15. Oktober 2025 bis 
zum 9. Oktober 2026 bereit. Den Zugangscode für die digitalen 
Elternabende können Eltern von der Schule ihres Kindes erhalten.
Handyverbote für Kinder und Jugendliche werden nach wie vor 
kontrovers diskutiert und in Teilen auch umgesetzt. Das Schulfach 
Medienbildung geht mancherorts an den Start. Und neue Studien 
zeigen einmal mehr, wie dringend Kinder, Jugendliche und Eltern 
Unterstützung im Umgang mit digitalen Medien brauchen. Was häu-
fig noch fehlt, sind konkrete Handlungsstrategien. Solche konkreten 
Handlungsstrategien bekommen Eltern in den digitalen Elternaben-
den. Referent Clemens Beisel zeigt zum Beispiel, wie man handelt, 
wenn die inszenierte digitale Welt beginnt, wichtiger als die offline 
Lebensrealität von Jugendlichen zu werden oder wenn der freund-
schaftliche Chat in Hate Speech oder Cybermobbing umschlägt. Das 
Thema ist allerdings nicht nur rein schulisch zu betrachten, sondern 
muss auch dringend zu Hause in den Familien behandelt werden. 

Kreisjugendmusikkapelle Biberach (KJK) reiste 
in die Toskana
Die Kreisjugendmusikkapelle Biberach (KJK) hat bei ihrer Orches-
terreise in die Toskana vier Konzerte gegeben und dabei tausende 
Zuhörer begeistert. 87 junge Musikerinnen und Musiker reisten 
im September nach Italien. „Die Kreisjugendmusikkapelle ist seit 
Jahrzehnten ein musikalisches Aushängeschild des Landkreises 
im In- und Ausland“, betont Landrat Mario Glaser.
Von Tausenden bejubelt
Das Orchester spielte in sechs Tagen vier Konzerte und gastierte 
in Forte dei Marmi, in Poggio a Caiano und zweimal in Prato. Einer 
der Höhepunkte war die Teilnahme an der feierlichen nächtlichen 
Prozession in Prato aus Anlass des Feiertages Mariä Geburt. Tau-
sende Menschen säumten den Weg des langen Prozessionszuges, 
den die Kreisjugendmusikkapelle musikalisch begleitete. Als Ab-
schluss der Prozession spielte die KJK unmittelbar am Dom vor den 
Ehrengästen sowohl ein Ave Maria als auch die Europahymne, was 
von tausenden Pratesi begeistert bejubelt wurde.
Vielfältige Konzertprogramme
Musikdirektor Tobias Zinser wählte für jeden Auftritt ein anderes 
Konzertprogramm aus. „In einem mondänen Badeort wie Forte 
dei Marmi darf es für die flanierenden Gäste etwas anderes sein 
als in Sichtweite zur berühmten Medici-Villa in Poggio a Caiano“, 
betonte der musikalische Leiter.
An den verschiedenen Orten bot das Orchester Märsche wie den 
„Florentiner Marsch“ Julius Fucíks in einem Arrangement von Sieg-
fried Rundel ebenso wie Klassiker der sinfonischen Blasmusik und 
Medleys mit Werken von Frank Sinatra. Um die italienische Musik-
tradition zu ehren, brachte die KJK Auszüge aus der italienischen 
Opernwelt des 19. Jahrhunderts ebenso zur Aufführung wie ein 
Arrangement mit Werken des großen Ennio Morricone.
Kulturelle Förderung im Landkreis
Neben seinen täglichen Proben besuchte das Orchester auch wich-
tige Stätten der Kunst und Kultur wie Siena und Florenz. Landrat 
Mario Glaser dankte während eines Kurzbesuchs bei der Kreisju-
gendmusikkapelle nicht nur den Verantwortlichen vor Ort, sondern 
auch der Kreissparkasse Biberach, die die Orchesterreise mit einer 
namhaften Summe unterstützt. 
„Diese finanzielle Förderung unterstreicht eindrucksvoll, wie nach-
haltig die Kreissparkasse sich in der kulturellen Förderung des 
Landkreises Biberach engagiert“, sagte Mario Glaser. „Ich freue 
mich sehr, dass wir den jungen Musikerinnen und Musikern ein 
unvergessliches Erlebnis bieten und zugleich einen Beitrag zum 
kulturellen Austausch in Europa leisten konnten.“
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Fachschulregion Oberschwaben für Land- und 
Hauswirtschaft informiert am Messestand über 
Weiterbildungsangebote
Die Fachschulregion Oberschwaben wird sich erstmals auf der 
Oberschwabenschau präsentieren. Die Oberschwabenschau findet 
von Mittwoch, 15. Oktober bis Sonntag, 19. Oktober 2025 in Ra-
vensburg statt. Der Verbund aus den beiden Fachschulen für Land-
wirtschaft und Hauswirtschaft in den Landkreisen Biberach und Ra-
vensburg und die Technikerschule aus dem Landkreis Sigmaringen 
haben einen gemeinsamen Messestand. Hier informieren sie über 
ihr praxisnahes und zukunftsorientiertes Weiterbildungsangebot 
in den Bereichen Landwirtschaft und Hauswirtschaft.
Interessierte haben die Möglichkeit, sich direkt vor Ort ausführlich 
über die verschiedenen Weiterbildungsangebote zu informieren. 
Lehrkräfte sowie Absolventinnen und Absolventen der Schulen 
stehen als Ansprechpartnerinnen und Ansprechpartner zur Ver-
fügung und berichten aus erster Hand über Inhalte, Ablauf und 
berufliche Perspektiven der Fortbildungen.
Am Freitag, 17. Oktober, wird Staatssekretärin Sabine Kurtz den 
Messestand der Fachschulregion Oberschwaben besuchen und 
dort das neue Logo offiziell enthüllen. Die Fachschulregion Ober-
schwaben bietet praxisorientierte Lehrkonzepte an, die aktuelle 
Herausforderungen wie Nachhaltigkeit, Digitalisierung und be-
triebliches Management in der Land- und Hauswirtschaft berück-
sichtigen. Damit bildet sie qualifizierte Fachkräfte für die Region 
aus, die auf kommende Herausforderungen vorbereitet sind.
Der Messestand der Fachschulregion Oberschwaben ist von Mitt-
woch, 15. bis Sonntag, 19. Oktober 2025 auf der Oberschwaben-
schau in Ravensburg, Halle 10, geöffnet.
 

B 312 Instandsetzung der Nordtangente in Ried-
lingen - Verlängerung der Arbeiten
Das Regierungspräsidium Tübingen lässt seit dem 2. Juni 2025 die 
Brücke der sogenannten Nordtangente im Zuge der B 312 über 
das Donautal bei Riedlingen instand setzen. Wegen der regneri-
schen Witterung in den letzten Wochen und einer lang anhalten-
den Schlechtwetterphase im Juli können die Arbeiten nicht wie 
ursprünglich geplant, Ende Oktober fertiggestellt werden.
 
Verkehrliche Auswirkungen:
Mit Rücksicht auf den Gallusmarkt in Riedlingen hatte das Regie-
rungspräsidium kurzzeitig eine Befahrbarkeit des Abschnitts der 
B 312 in beide Fahrtrichtungen gewährleistet. Von Dienstag, den 
14. Oktober 2025, bis in die 47. Kalenderwoche wird der Verkehr 
jedoch wieder auf die Fahrtrichtung Biberach begrenzt sein.
Im Anschluss über den Winter wird der Verkehr wieder für beide 
Fahrtrichtungen zugelassen. Sobald es die Witterung zulässt, wer-
den im Jahr 2026 die noch ausstehende Beschichtung der nörd-
lichen Brückenkappe sowie weitere Restarbeiten durchgeführt. 
Hierfür muss der Verkehrsraum zwar eingeengt werden, die zwei-
spurige Verkehrsführung bleibt aber erhalten.
Das Regierungspräsidium Tübingen bittet die Verkehrsteilnehmen-
den um Verständnis für die mit der Maßnahme zusammenhängen-
den Beeinträchtigungen.

Vereinsfinanzen professionell managen -  
Schulung des Kreisjugendrings
Wer die Finanzen und Organisation seines Vereins professionell ge-
stalten möchte, sollte sich diese praxisorientierte Schulung nicht 
entgehen lassen! Der Fokus liegt auf der Vereinsbesteuerung: Die 
Teilnehmenden lernen die wichtigsten steuerlichen Pflichten und Ge-
staltungsmöglichkeiten kennen – praxisnah und verständlich erklärt.
Ein weiterer Schwerpunkt ist die Vereinsbuchhaltung. Hier geht es 
um die korrekte Erfassung von Einnahmen und Ausgaben sowie 
die professionelle Erstellung eines Jahresabschlusses. Abgerundet 
wird die Schulung durch die Vorstellung des MTH Vereins-Mana-

gers, einer leistungsstarken Software zur Mitgliederverwaltung. Die 
Teilnehmenden erhalten einen praktischen Einblick in die Funkti-
onsweise und Vorteile des Tools.
Der erfahrene Dozent sorgt für eine optimale Mischung aus The-
orie und Praxis. Fragen sind ausdrücklich erwünscht!
Die digitale Schulung des Kreisjugendrings Biberach e.V. findet 
am Mittwoch, 12. November 2025, von 19 bis 21 Uhr statt. Eine 
verbindliche Anmeldung ist bis zum 9. November per E-Mail an 
info@kjr-biberach.de erforderlich. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt.
Zielgruppe der Veranstaltung sind Verantwortliche für Finanzen 
in Vereinen und Verbänden, neu Gewählte im Amt des*der Kas-
sier*in sowie Interessierte und Verantwortliche für die Mitglie-
derverwaltung.

Seminar „Hofübergabe – Hofauflösung“
Der Verband Katholisches Landvolk veranstaltet ein zweitägiges 
Seminar zum Thema „Hofübergabe – Hofauflösung“. Es findet am 
Freitag, 21. und am Samstag, 22. November 2025 jeweils von 9:30 
bis 17:00 Uhr in der Gaststätte Adler, am Bussenhang 1 in 88527 
Unlingen-Göffingen statt.
Experten geben Auskunft zu familiären, betriebswirtschaftlichen 
und steuerlichen, sozialversicherungsrechtlichen, erbrechtlichen 
und juristischen Fragen. Es zeigt auf, wo die Hürden sind und auf 
was bei einer gelungenen Hofübergabe oder -auflösung geachtet 
werden muss.
Seminargebühr: € 30,- für Nicht-Mitglieder, € 25,- für Landvolkmit-
glieder.
Dazu fallen € 35,- Verpflegungskosten pro Tag an (inklusiv Brezeln, 
Kaffee, Mittagessen, Kaffee, Kuchen und Wasser).
Anmeldung bis Montag, 17. November 2025 bitte bei:
Bruno Heinzelmann per Mail bruno.heinzelmann@freenet.de oder 
Mobil 0151 - 1109 1128.

Stellenausschreibung seitens 	  
der Verwaltungsgemeinschaft
Die Gemeinde Dürmentingen sucht zum nächstmöglichen 
Zeitpunkt eine Pädagogische Fachkraft für die Kinderkrip-
pe in Vollzeit (m/w/d)
Die detaillierte Stellenausschreibung finden Sie unter  
www.duermentingen.de

Jahreskonzert Akkordeon-Orchester Riedlingen
Das Akkordeon-Orchester Riedlingen 1934 e.V. lädt am Samstag, 
18.10.2025 um 20.00 Uhr zum Jahreskonzert in die Gemeindehalle 
Daugendorf ein.
Unter dem Motto Live „On Air“ begrüßen wir Sie zu einem abwechs-
lungsreichen musikalischen Abend. Streifen Sie mit uns durch die 
Welt des Radios mit der Vielfalt an Musik, die sie zu bieten hat. Wie 
beim Durchstöbern verschiedener Radiosender erwartet Sie ein 
bunter Mix aus bekannten und überraschenden Melodien – Live, 
leidenschaftlich und mitreißend präsentiert vom Jugendorchester 
und dem Hauptorchester des Akkordeon-Orchester Riedlingen. Für 
das leibliche Wohl ist mit Speisen und Getränken bestens gesorgt. 
Einlass ab 19.00 Uhr. Der Eintritt ist frei.
Das Akkordeon-Orchester Riedlingen freut sich auf Ihren Besuch!

Singen mit Trauernden
Die Kontaktstelle Trauer von Dekanat und Caritas Biberach- Saulgau 
bietet gemeinsam mit Andra Oltmanns, zertifizierte Singleiterin 
der Singenden Krankenhäuser e.V., trauernden Menschen einen 
Ort und eine Zeit an, in der ihre Trauer einen Platz und einen Aus-
druck finden darf. Musik kann Menschen helfen, Ihrer Trauer und 
den damit verbundenen Gefühlen nachzuspüren. Die Gruppe gibt 
einen geschützten Rahmen dafür.
Alles an diesem Abend ist als Einladung zu verstehen, da sein, zu-
hören, mitsummen und aktiv mitsingen liegt in der persönlichen 
Freiheit jedes Einzelnen.
Die nächste Veranstaltung findet am Dienstag, 21. Oktober 2025 
von 18:30 bis 20:00 Uhr im Adolf-Kolping-Saal im Alfons-Au-
er-Haus, Kolpingstr. 43, 88400 Biberach statt.
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Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.
Informationen und Kontakt über die Kontaktstelle Trauer von  
Caritas Biberach-Saulgau
Tel. 07351 8095 190 oder E-Mail an: bcs-hia@caritas-dicvrs.de
und der Kath. Dekanate Biberach und Saulgau
Tel. 07531 8095 400 oder E-Mail: dekanat.biberach@drs.de

Pflegende Angehörige am Limit – Was wäre, wenn 
wir alle streiken?
Online-Gespräch mit Politikerinnen und Politikern aus den 
Kreistagen von Biberach und Sigmaringen sowie aus dem 
Land- und Bundestag
Die Basisversorgung von Diakonie und Caritas lädt am Donners-
tag, den 23.Oktober 2025 von 18 bis ca. 19.30 Uhr pflegende 
An- und Zugehörige und Interessierte aus den Dekanaten Biber-
ach und Bad Saulgau zu einem Austausch mit Bundes-, Land- und 
Kreistagsabgeordneten ein.
Pflegende An- und Zugehörige betreuen die meisten Hilfe- und 
Pflegebedürftigen im Land und ermöglichen Eltern, Partnern, 
Kindern oder Freunden ein weitgehend selbstbestimmtes Leben 
in der gewohnten Umgebung. Auch wenn sich in der Pflegever-
sicherung einiges für die häusliche Pflege positiv entwickelt hat, 
gibt es Verbesserungspotentiale und der demografische Wandel 
verschärft Probleme. Pflegende Angehörige können nicht für ihre 
Forderungen streiken und den Hilfebedürftigen sich selbst über-
lassen. Nach einem Impulsvortrag „Wie können wir die pflegen-
den Angehörigen bei der Stange halten?“ von Sebastian Fischer, 
Vorstand des Berliner Vereins „Wir pflegen e.V.“ können an diesem 
Abend Vorschläge zur Vereinbarkeit von häuslicher Pflege mit 
Beruf, Familie und eigenen Bedürfnissen in mehreren Chatrooms 
angesprochen werden. Ihre Wünsche können direkt an die politi-
schen Entscheidungsträger transportiert werden und eventuell in 
die anstehende Reform der Pflegeversicherung und in die Planun-
gen von Landkreis und Gemeinden einfließen.
Die Teilnahme ist ab 17:30 Uhr über Microsoft Teams möglich. 
Der Link und weitere Informationen sind auf https://www.basis-
versorgung-biberach.de/ zu finden. Wer keinen Internetzugang 
hat, kann im Haus der Caritas, im „Forum Gelb“ Waldseer Str. 24 in 
Biberach die „Live-Übertragung“ in Präsenz verfolgen.
Um besser planen zu können, wird um Anmeldung sowohl zur 
Online-Veranstaltung als auch zur „Live-Übertragung“ gebeten 
unter: bcs-hia@caritas-dicvrs.de oder Tel.: 07351-8095 190. Kur-
zentschlossene sind jedoch herzlich willkommen. Bei technischen 
Problemen kann am 23.10.2025 ab 17:30 Uhr der Technik-Support 
unter 0162 2775147 erreicht werden.

Pfarrer Edwin Müller: 30 Jahre gelebte Kranken-
hausseelsorge im SRH-Klinikum Sigmaringen
Seit 30 Jahren ist Pfarrer Edwin Müller unermüdlich als Seelsorger im 
SRH-Klinikum Sigmaringen tätig. Seine Arbeit, geprägt von tiefster 
Überzeugung, Herzblut und großer Menschlichkeit, hat das Kran-
kenhausleben bereichert und den Menschen in den schwierigsten 
Momenten Trost und Hoffnung geschenkt. Anlässlich seines Jubi-
läums würdigen das Seelsorge-Team und die Klinikleitung sein En-
gagement, das weit über die üblichen Erwartungen hinausgeht. Die 
Geschäftsführung dankt Pfarrer Müller herzlich für seine langjährige 
Loyalität, seinen unermüdlichen Einsatz und sein authentisches En-
gagement. „Wir freuen uns, mit dem Seelsorge-Team gemeinsam wei-
terhin für das Wohl der Patientinnen und Patienten einzustehen und 
seine Arbeit bestmöglich zu unterstützen“, betont Sven Schönfeld.

SRH Kliniken Landkreis Sigmaringen laden ein zu 
Informationsveranstaltungen
THERAPIE-Abend: WIR BEWEGEN MENSCHEN Entdecken.  
Erleben. Mitmachen Donnerstag, 23. Oktober 2025, 17 - 19 
Uhr, Foyer SRH Klinikum Sigmaringen, Hohenzollernstraße 
40, 72488 Sigmaringen
Erleben Sie Therapie hautnah! Der THERAPIE Abend bietet span-
nende Einblicke und interaktive Angebote aus den Bereichen  
Ergotherapie, Arbeitstherapie, Physiotherapie, Logopädie und 
Musiktherapie.

Das erwartet Sie
•  �Vielfältiges Therapieangebot: Handkraft testen, Kognitionsübun-

gen ausprobieren, Wissenswertes rund ums Schlucken erfahren 
und Musiktherapie erleben

•  �Mitmachstationen mit Übungen & Materialien aus allen Fach-
bereichen

•  �Expertenrunde: Antworten für Patienten, Angehörige & Interes-
sierte direkt aus erster Hand

•  �Glücksrad mit Sofortgewinnen – inklusive Kurz-Massage und 
attraktiven Preisen

•  �Karriere-Check: Lernen Sie unser Team kennen und entdecken 
Sie Ihre beruflichen Perspektiven

Die Veranstaltung ist kostenlos; eine Anmeldung ist nicht erfor-
derlich.
 
PINK OKTOBER „Brustkrebs im Fokus“ – Prävention bis Gene-
sung ganzheitlich gedacht Mittwoch, 29. Oktober 2025, 18 
– 19:30 Uhr, SRH Klinikum Sigmaringen, Hohenzollernstraße 
40, 72488 Sigmaringen 
Jährlich erkranken in Deutschland über 70.000 Frauen und Männer 
an Brustkrebs. Der Brustkrebs-Monat Oktober setzt ein Zeichen für 
Vorsorge und Aufklärung. Unsere Expert:innen informieren über 
Selbstuntersuchung an Brustmodellen, Bewegung bei Brustkrebs, 
Ernährung & supportive Therapien sowie Aktuellem aus dem Brust-
krebszentrum Sigmaringen.
Freuen Sie sich auf einen spannenden Vortrag. _ Emilia Wozniak, 
Chefärztin Gynäkologie und Geburtshilfe _ Lucas Kocis, Ltd. Ober-
arzt Gynäkologie & Geburtshilfe _Jessica Roth, BreastCare Nurse 
_Rüdiger Hennig, leitender Arzt Sportmedizin Die Veranstaltung 
ist kostenlos; eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

Wir gratulieren
Frau Martha Timmler, Langenenslingen 
am 17. Oktober zum 70. Geburtstag.

Frau Viktoria Buck, Langenenslingen 
am 21. Oktober zum 85. Geburtstag.

Herrn Franz Knoll, Andelfingen 
am 22. Oktober zum 75. Geburtstag. 

Für das neue Lebensjahr wünschen wir allen alles Gute, besonders 
Gesundheit! Ganz herzlich gratulieren wir auch den Jubilaren, die 
nicht genannt werden möchten, bzw. ihren Geburtstag zwischen 
den nicht mehr veröffentlichten Fünfer-Schritten feiern können.

Kirchliche Nachrichten
St. Cyriakus Andelfingen, St. Nikolaus Billafingen,
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen,
St. Katharina Egelfingen,
St. Pankratius Emerfeld, St. Blasius Friedingen,
St. Konrad Langenenslingen,
St. Johannes Nepomuk Wilflingen

Pastoralteam
Administrator Pfarrer Walter Stegmann, Tel. 07371/93350
Vakanzbegleiter Dekanatsreferent Robert Gerner

Katholisches Pfarrbüro Langenenslingen
Hauptstr.65, 88515 Langenenslingen
Tel. 07376/8724900
E-Mail: SE.Langenenslingen@drs.de
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Öffnungszeiten:
Montag     08.30-11.00 Uhr
Mittwoch     10.00-12.00 Uhr
Donnerstag     15.00-17.00 Uhr

Katholische Kirchenpflege
Kirchgässle 4, 88515 Wilflingen
Tel. 07376/87249021
E-Mail: SE.Langenenslingen@kpfl.drs.de

Bürozeiten:
Dienstag     09.30 - 12.00 Uhr
Donnerstag     09.30 - 12.00 Uhr
Darüber hinaus nach Terminvereinbarung

Bitte informieren Sie sich außerdem unter unserer Homepage
http://SE.Langenenslingen.drs.de

Gottesdienstordnung von Freitag, 17. Oktober 2025 - 
Sonntag, 26. Oktober 2025
Freitag, 17. Oktober 2025, Hl. Ignatius v. Antiochien
17.00 Uhr  Egelfingen - Rosenkranz
18.00 Uhr  Emerfeld - Rosenkranz
Sonntag, 19. Oktober 2025, 29. Sonntag im Jahreskreis, Hl. 
Johannes de Brébeuf, Hl. Isaak Jogues u. Gefährten, Hl. Paul 
v. Kreuz
09.00 Uhr  Emerfeld - Wortgottesfeier mit Kommunionspendung
09:00 Uhr  Langenenslingen - Wortgottesfeier mit Kommunions-

pendung
12.30 Uhr  Langenenslingen - Rosenkranz
Montag, 20. Oktober 2025, Hl. Wendelin
09.00 Uhr  Langenenslingen - Rosenkranz
Dienstag, 21. Oktober 2025, Hl. Ursula u. Gefährtinnen
18.00 Uhr  Wilflingen - Rosenkranz
Mittwoch, 22. Oktober 2025, Hl. Johannes Paul II.
18.00 Uhr  Egelfingen - Rosenkranz
18.00 Uhr  Langenenslingen - Rosenkranz
Donnerstag, 23. Oktober 2025, Hl. Johannes v. Capestrano
18.30 Uhr  Andelfingen - Ewige Anbetung
Freitag, 24. Oktober 2025, Hl. Antonius Maria Claret
17.00 Uhr  Egelfingen - Rosenkranz
18.00 Uhr  Emerfeld - Rosenkranz
Samstag, 25. Oktober 2025
18.30 Uhr  Friedingen - Wortgottesfeier mit Kommunionspen-

dung
Sonntag, 26. Oktober 2025, 30. Sonntag im Jahreskreis, Ende 
der Sommerzeit
09:00 Uhr  Dürrenwaldstetten - Wortgottesfeier mit Kommuni-

onspendung
09.00 Uhr  Emerfeld - Wortgottesfeier mit Kommunionspendung
10.30 Uhr  Andelfingen - Wortgottesfeier mit Kommunionspen-

dung
12.30 Uhr  Langenenslingen - Rosenkranz
———————————————————————————
Hinweis
da wir vom Personalreferat der Diözese, nach mehrmaligen An-
fragen bis zur Drucklegung keine Zusage für einen Vertretungs-
pfarrer bekamen,
können wir nur die übrigen, mit dem Liturgieausschuss vereinbar-
ten Gottesdienste veröffentlichen.
Zur Eucharistie seien Sie deshalb vorübergehend nach Altheim, 
Heiligkreuztal und Riedlingen eingeladen.
Mit herzlichen Grüßen
Pfarrer Walter Stegmann
———————————————————————————

 

Das Pfarrbüro ist in der KW 43 am Donnerstag, 
23. Oktober und Freitag, 24. Oktober geschlos-
sen.
In dringenden Fällen erreichen Sie das Pfarr-
büro in Riedlingen unter der Telefonnummer 
07371-93350

Gewählte Vorsitzende Mirjam Weggerle, Pflummern, 
Tel. 07371/9599902
Mail: pfarramt.riedlingen@elkw.de

Gottesdienste und Veranstaltungen

Sonntag, 19.10.2025
09:30 Uhr  Gottesdienst in der Evang. Kirche in Pflummern (Mie-

litz)
10:00 Uhr  Kinderkirche im Konrad-Villinger-Gemeindehaus in 

Pflummern
10:00 Uhr  Ökumenischer Familiengottesdienst zum Abschluss 

der Kinderbibeltage im Johannes-Zwick-Haus in Ried-
lingen (Kaiser + KiBiTa-Team)

Donnerstag, 30.10.2025
14:30 Uhr  Senioren-Nachmittag im Konrad-Villinger-Gemein-

dehaus in Pflummern
Sonntag, 26.10.2025
10:45 Uhr  Gottesdienst im Gerhard-Berner-Haus in Ertingen 

(Prädikant Dr. Ulrich)
 
Kirchenwahl 2025:
Die Auflegung der Wählerliste zur Einsichtnahme durch die Ge-
meindeglieder erfolgt im Pfarramt Riedlingen vom 20. bis 24. Ok-
tober 2025 jeweils von 9 bis 11 Uhr.

Altmetallsammlung am 18.10.2025
Der Musikverein Langenenslingen sammelt am Samstag, den  
18. Oktober 2025 ab 12:00 Uhr wieder Altmetall.
Altmaterial, das Sie nicht mehr benötigen, können Sie bequem vor 
Ihr Haus stellen, wir holen es frei Haus bei Ihnen ab.
Selbstverständlich besteht auch die Möglichkeit das Material selbst 
anzuliefern. Die Anlieferung sollte zwischen 13.00 und 16.00 Uhr 
erfolgen. Die Container sind beim Sportplatzgelände bereitgestellt.
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Bei schweren und großen Schrottteilen bitten wir Sie um kurze Be-
nachrichtigung bis Freitagabend bei Markus Gulde, 0172 15 86 314
 
Als Altmetall wird gesammelt:
Eisen und Metallteile, Waschmaschinen, Spülmaschinen, Herde, 
Tanks, Fässer, Bleche, Wäschespinnen, Autoteile wie z.B. Auspuff-
anlagen, Dachrinnen, Zaunteile, Fahrräder, Ofenrohre, Antennen, 
Gussrohre, evtl. auch mit geringen Anhaftungen wie Holz, Kunst-
stoff, Gummi. Keine Autowracks!
 
Nicht verwendbar:
Anlieferung mit Restinhalten von Heizöl, Motoröl, Treibstoffen aller 
Art, Farbe, Chemikalien, Kühlschränke, Druckbehälter, Gasflaschen, 
Spraydosen, Autobatterien, Radios, Fernseher.
 
Der Musikverein Langenenslingen bedankt sich für Ihre Mithilfe 
und Unterstützung!

Einladung zum Jahreskonzert
Der Liederkranz Langenenslingen lädt sie schon heute zu seinem 
Jahreskonzert am Samstag, 22. November 2025 um 20:00 Uhr in 
die Festhalle Langenenslingen ein. Unser Chorleiter Julian Mack 
hat für diesen Abend mit seinen Sängern ein sehr interessantes 
Konzertprogramm erarbeitet und freut sich, diesen musikalischen 
Reigen nun einem breiten Publikum vorzuführen. Als Gastchor wird 
der Gesangverein „Concordia“ Andelfingen mit Chorleiter Elmar 
Springer mitwirken. Die Langenenslinger Sänger laden sie schon 
heute zu diesem Konzert ein und freuen sich sehr auf ihren Besuch.
Mit frohen Sängergrüßen
Hans-Peter Schmid Julian Mack
Vorsitzender  Chorleiter

Ordentliche Mitgliederversammlung am Dienstag, den  
11. November 2025
Liebe Mitglieder, Freunde und Gönner,
zur ordentlichen Hauptversammlung des Narrenvereins Lange-
nenslingen e.V. laden wir Euch recht herzlich am Dienstag, den 11. 
November 2025 um 18.30 Uhr in das Sportheim Langenenslingen 
ein. Dieses Jahr wird es wieder zu Beginn eine kurze Begrüßung 
geben, dann ein gemeinsames Essen und danach werden wir mit 
der Hauptversammlung beginnen.
Tagesordnungspunkte:
TOP 1 Begrüßung
TOP 2 Bericht des Schriftführers
TOP 3 Kassenbericht
TOP 4 Bericht der Kassenprüfer
TOP 5 Bericht der Vorstände
TOP 6 Entlastung der Vorstandschaft
TOP 7 Wahlen
TOP 8 Bericht der Maskengruppe
TOP 9 Bericht des Fanfarenzuges
TOP 10  Anträge
TOP 11 Verschiedenes
Anträge können bis spätestens 8 Tage vor der Hauptversammlung 
bei den Vorständen Silke Preis oder Fabian Göggel schriftlich ein-
gereicht werden.
Es würde uns freuen, Euch an der Hauptversammlung begrüßen 
zu dürfen.
Eure Vorstandschaft

Regionalliga Oberschwaben-Zollern Herren
SKC Berg - KSC Egelfingen:         6,0:2,0 Punkte 
 (14,0:10,0 Sätze; 3233:3132 Holz) 
Gegen die Berger konnte nur die Anfangspaarung mithalten.
Karl-Peter Handschuh (521; 4:0/1) und Sascha Haschke (543; 2:2/0) 
spielten gut und blieben am Gegner dran. Während Handschuh 
den Gegner auf Distanz halten und vorzeitig den Punkt einfahren 
konnte, leistete sich Haschke einen schwachen Satz und verlor 
aufgrund des schlechteren Gesamtergebnisses.
Bei der Mittelpaarung Joachim Daratha (536; 2:2/1) und Wolfgang 
Wiener (514; 0:4/0) konnte Daratha durch gutes Abräumen den 
Punkt holen, während Wiener gegen einen glänzend abräumen-
den Gegner das Nachsehen hatte.
Die Schlusspaarung Lutz Dörfer (529; 1:3/0) und Siegfried Städe-
le (489; 1:3/0) nahm mit 2:2 Punkten und 16 Holz Rückstand den 
Kampf auf. Während Dörfer den Tagesbesten der Berger nicht 
halten konnte, spielte Städele einen guten ersten Satz, kam dann 
jedoch aus dem Spiel und verlor den Kampf letztendlich durch 
Fehlwürfe im Abräumen. Am Ende war der Kampf mit 2:6 Punkten 
und 101 Holz Rückstand verdient verloren.
 
KSC Egelfingen – SF F’hafen 3:  2,0:6,0 Punkte 
 (10,0:14,0 Sätze; 3136:3154 Holz) 
Wie gegen Biberach fing sich der KSC eine unnötige Niederlage ein.
Bei der Anfangspaarung Sascha Haschke (541; 4:0/1) und Karl-Pe-
ter Handschuh (535; 1:3/0)
steigerte sich Haschke nach schwachem Beginn von Satz zu Satz 
und holte mit Mannschaftsbestleistung vorzeitig den Punkt. Hand-
schuh dagegen leistete sich beim Abräumen im entscheidenden 
Moment Fehlwürfe und verlor.      
Die Mittelpaarung Joachim Daratha (496; 0:4/0) und Wolfgang 
Wiener (496; 0:4/0) konnte mit den von Beginn an stark aufspie-
lenden Gegnern nicht mithalten und verlor vorzeitig die Punkte 
sowie 93 Holz.
Mit 1:3 Punkten und 3 Holz Rückstand nahm die Schlusspaarung 
Lutz Dörfer (532; 2:2/0) und Alfred Danner (536; 3:1/1) den Kampf 
auf. Während Dörfer den in den Mittelsätzen mit Tagesbestleis-
tung stark aufspielenden Gegner nicht halten konnte, gelang dies 
Danner mit zwei guten Schlusssätzen. Am Ende reichte es wegen 
18 Holz weniger im Gesamtergebnis nicht zum Unentschieden.
 
Bezirksklasse A Oberschwaben-Zollern Gemischte
KSC Egelfingen – SKC Berg:  4,0:2,0 Punkte 
 (10,0:6,0 Sätze; 1931:1892 Holz)
In einem spannenden Kampf holte die Gemischte die ersten Punkte.
Die Anfangspaarung Ewald Müller (507; 4:0/1) und Robert Gar-
natz (502; 4:0/1) kam immer besser ins Spiel, räumte stark ab und 
konnte vorzeitig die Punkte sowie 92 Holz Vorsprung herausholen.
Bei der Mittelpaarung Gabi Müller/Wolfgang Wiener (441; 1:3/0) 
und Alexander Ullrich (481; 1:3/0) lief es anfangs nicht gut und der 
Holzvorsprung schmolz dahin. Als die Berger den Holzrückstand 
aufholen und im Schlusssatz im Gesamtergebnis führten, kam es 
zu einer nicht erwarteten Wende im Kampf. Der für Müller einge-
wechselte Wiener und Ullrich spielten wie entfesselt auf, kegelten 
8’er und 9’er und ließen dem demoralisierten Gegner keine Chance 
mehr zurückzukommen. Am Ende hatte man wieder im Gesam-
tergebnis einen Vorsprung von 39 Holz herausgeholt, weshalb der 
Kampf mit 4:2 Punkten gewonnen war.
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Frauenfußball SGM SV Langenenslingen/SV Bingen-Hitzko-
fen/ FC 99 Inzigkofen SGM SV LA/SVB/ FC 99 – SSV Reutlingen 
1905 0:4 (0:2)
Der Tabellenführer präsentierte sich wirklich unbezwingbar 
und lieferte eine tolle Frauenfußballshow am Sonntagmorgen
Von Beginn an übernahm der prominente Gast das Ruder und 
Nathalie im Tor musste mehrmals ihre Klasse zeigen um ein Tor zu 
verhindern. Ein Kopfballtor nach einem Eckball beendeten dann 
die Träume auf ein langes zu null. Auch die starke Abwehrreihe 
ließ uns kaum eine Möglichkeit in den gegnerischen Strafraum zu 
kommen. Ein Distanzschuss in der 40. Minute brachte das verdien-
te zweite Tor. Kurz darauf hatten wir zwei gute Tormöglichkeiten 
durch Laura Schatz, die an der Keeperin scheiterte und Vanessa Ott, 
die einen Flankenball volley knapp am Tor vorbei knallte.
Die Auswechslungen in der zweiten Hälfte fruchteten nicht und 
über die linke Seite gelang dem SSV innerhalb von 5 Minuten zwei 
weitere Tore. Dann war aber Ende, die SGM zeigte Zähne und Nat-
halie konnte weitere Torchancen zu nichte machen.
Fazit: Nathalie Wesner im Tor hatte mit 52 Ballkontakten 
Schwerstarbeit und gegen dieses Team in dieser Höhe zu ver-
lieren ist absolut vertretbar. Zuschauer 50
SGM: Nathalie Wesner im Tor, Lena Reuchlin, Sarah Schmid, Emi-
lie Wagner, Alina Freisinger, Marina Stroppel, Melissa Lehr, Sophia 
Maier, Luisa Michelberger, Cora Emhart, Vanessa Ott, Lynn Benz, 
Katharina Pfister, Sarah Ackermann, Laura Schatz
Am nächsten Sonntag, 19.10.2025 steht wieder ein schwerer 
Brocken auf dem Plan, Spielbeginn ist 11 Uhr in Uttenweiler, 
Gastgeber ist die SGM SV Uttenweiler/SV Unlingen
Wir freuen uns über interessierte Zuschauer.

8. Spieltag - Kreisliga A1
SV Langenenslingen – FC Laiz 1:3 (0:0) 
Drei Gegentore in der zweiten Halbzeit
Am vergangenen Sonntagmittag war der FC Laiz zu Gast im Gän-
selehen.
Beide Teams waren schwach in die Saison gestartet und standen 
nun unter Zugzwang – Punkte mussten dringend her. Der SVL be-
gann die Partie mit einer Rießenchance durch Calep Gabila Jina, 
der den Ball nach ca. 3 Minuten alle vor dem Tor jedoch nicht am 
Keeper vorbeibrachte und es somit nur einen Eckball gab.
In der Folge gab es auf beiden Seiten ein paar Torchancen, die aber 
alle nicht verwertet wurden, sodass es mit einem torlosen Remis in 
die Pause ging. Auch nach dem Seitenwechsel änderte sich erst-
mal am Spielverlauf wenig. Der SVL verteidigte diszipliniert, bis 
in der 59. Minute ein lang geklärter Ball der Gäste, der mehrere 
Sekunden in der Luft war im SVL Sechzehner aufprallte und vom 
vermeintlich weit im Abseits gestandenen Laizer Stürmer über 
den herauskommenden Robin Kuchelmeister zum 1:0 einköpft 
wurde.  Ein bitterer Rückschlag für den bis dahin engagierten und 
kompakt auftretenden SVL.
Nur 10 Minuten später bekam der SVL ca. 30 Meter vor dem eige-
nen Tor den Ball nicht geklärt. Ein Laizer Spieler eroberte sich den 
Ball, dribbelte an zwei Verteidigern vorbei und vollendete aus ca. 
20 Metern über den Innenpfosten zum 2:0 für die Gäste(70.). 
Der SVL rappelte sich jedoch nochmals auf und so verkürzte der 
eingewechselte Jonas Fischer nach einem Steckball, welchen er 
am Keeper vorbei ins Netz schoss zum 1:2 (75.) 
Doch im Gegenzug tauchte ein Laizer Spieler bei einem Freistoß 
aus dem Halbraum unbedrängt vor dem SVL-Tor auf und köpfte 
den Ball aus ca. 5 Metern eiskalt zum 1:3 ins Tor (76.) 
Nach diesem Tor kam vom SVL nicht mehr viel und somit verliert 
man verdient mit 1:3 gegen den FC Laiz.
Am nächsten Sonntag geht es für die erste sowie die zweite Mann-
schaft zum Derby nach Daugendorf. Anpfiff ist um 15:00 Uhr (bzw. 
13:15 Uhr)
Aufstellung: Robin Kuchelmeister (TW), Marco Stehle (C), Moritz 
Siebenrock, Lukas Mayer, Sven Dirlewanger, Hannes Mayer, Robin 

Kornwachs, Lukas Birkler, Fabian Rauch, David Springer und Calep 
Gabila Jina
Wechsel: Johannes Beller, Philipp Miller, Fabio Stehle, Jonas Fischer 
und Stefan Rummler.
Torschütze: Jonas Fischer (75.).
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EINLADUNG zu Willi‘s Herbsttreff am 25.10.2025
Dieses Jahr besuchen wir das Kloster und Schloß SALEM. Mit zwei 
speziellen Führungen „Die Residenz der Äbte“ und „Weingeschich-
ten“ mit Verkostung wollen wir die bekannte Anlage näher kennen-
lernen. Zum Abschluss gehen wir wieder regional zum Essen. Liebe 
Tennisfreunde Langenenslingen, wir freuen uns auf euch und die 
Anmeldung bis 22. Oktober 2025.
- 25.10.25 | 13.30Uhr Treffpunk Rathausplatz Langenenslingen
- Eintritt p.P. 28€
- Anmeldung bei Organisator Willi  [+491602625195 o. 07376 
1401] oder mayer-la@t-online.de
Infos unter: www.tennis-langenenslingen.de

JUNIOR-CUP 2025 für die Kleinsten der Abteilung
Zum Abschluss der Saison traten wieder viele Kinder beim Juni-
or-Cup im Wettkampf um die begehrten Medaillen und tollen 
Sachpreise gegeneinander an und zeigten bei herbstlichem Wet-
ter ihre Fortschritte aus dem Training der vergangenen Saison. 
Bei den Kleinsten hatten die Kinder in zahlreichen Übungen ihre 
Geschicklichkeit und Koordination mit Schläger und Bällen sowie 
ihre Schnelligkeit unter Beweis zu stellen. Natürlich mussten sie 
auch ihre erlernten Tennis-Grundschläge möglichst oft, zielgenau 
und fehlerfrei vorführen.
Hierbei schnitt bei den Minis (4 bis 6 Jahre) Jannis Kolb am besten 
ab und erhielt die Goldmedaille. Die Silbermedaille ging an Jona 
Weiß, gefolgt von Felix Auer mit der Bronzemedaille. Tolle Sachprei-
se erhielten Namika Gulde und Mathea Schweizer. Mit im Training 
bei den Minis waren auch Carol Ertinger und Hannes Binder dabei, 
die leider beim Junior-Cup verhindert waren.
Bei den Maxis, die schon in die Schule gehen und von denen viele 
den Weg im vergangenen Winter über die Tennis AG der Grund-
schule zu uns gefunden haben, gewann Matti Kilgus Gold, ganz 
knapp gefolgt von David Miller mit Silber. Bronze erkämpfte sich 
Elisa Heine. Weitere Plätze belegten Mia Guter, Aaron Schäfer und 
Sidney Gulde und erhielten tolle Sachpreise.
Bei der U 10, die bereits gegeneinander antreten und von denen 
die meisten Kinder schon erste Mannschaftserfahrungen haben, 
waren neben den Matches auch Schnelligkeit und Geschicklich-
keit bei den Staffelspielen gefragt. Hierbei erreichte Paul Thömmes 
Platz 1, gefolgt von Eric Wurst auf Platz 2 und Robin Buzengeiger 
auf Platz 3. Weitere Plätze belegten Ferdinand Ott, Elias Weiß und 
Mathilda Gulde.
Infos unter: www.tennis-langenenslingen.de

Die Minis von links: Felix Auer, Jona Weiß, Jannis Kolb, Namika Gulde, 
Mathea Schweizer

Die Maxis Vorne von links: Sidney Gulde, Aaron Schäfer; Mitte von links: 
Matti Kilgus, David Miller, Elisa Heine; Hinten: Mia Guter

Die U10er Vorne von links: Ferdinand Ott, Mathilda Gulde; 
Hinten von links: Elias Weiß, Eric Wurst, Paul Thömmes, Robin Buz-
engeiger

Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Liebe Kinder und Familien,
seit kurzem liegen in der St. Konradkirche verschiedene christliche 
Kinderbücher zum Ausleihen während es Gottesdienstes neben 
dem Haupteingang bereit. 
Gerne darf hiervon gebrauch gemacht werden und die Kinderbü-
cher mit an den Platz genommen werden. 
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Dass die Kinderbücher nach dem Gottesdienst wieder zurückge-
legt werden sollen versteht sich von selbst.
-Text Karin Mayer-

———————————————————————————
Einsetzung der neuen Ministrant*innen in Langenenslingen 
Am vergangenen Samstag, 11. Oktober 2025 wurden Hannes 
Rummler, Lorena Fisel und Elias Weiß feierlich in den Ministran-
tendienst in Langenenslingen aufgenommen. Im Rahmen des 
Gottesdienstes wurden sie von Pater Jude Taddeo Ssemambo ge-
segnet. Wir freuen uns sehr über ihr Engagement und wünschen 
ihnen viel Freude und Gottes Segen bei ihrer neuen Aufgabe.

Hannes Rummler, Lorena Fisel, Elias Weiß

———————————————————————————

Verabschiedung
Gleichzeitig wurde Nico Kratzsch nach drei Jahren Ministranten-
dienst verabschiedet. Wir danken ihm herzlich für seinen Einsatz 
und wünschen ihm alles erdenklich Gute.

Nico Kratzsch

Durch die neuen Aufnahmen zählt die Ministrantengruppe in Lan-
genenslingen nun 16 Ministrant*innen – ein schönes Zeichen für 
gelebten Glauben.
-Text Ute Fisel-

———————————————————————————
Wir freuen uns über die Bereitschaft neuer Lektorinnen
Vier Frauen haben sich bereit erklärt, den Lektorendienst zu über-
nehmen. Dies erfüllt uns mit großer Freude.
Diese Aufgabe ist von großer Bedeutung, denn durch die Lesung 
der Heiligen Schrift wird Gottes Wort lebendig und spricht direkt 
zu uns - zu uns , der versammelten Gemeinde.
Karin Mayer, Bettina Rummler, Sandra Kolb und Mirijam Weiß ha-
ben diesen Dienst angetreten. Wir, als Kirchengemeinde, freuen 
uns über diese Bereitschaft.
Es ist wunderbar, dass sie sich für diesen Dienst entschieden ha-
ben. Die Bereitschaft, Gottes Wort weiterzugeben, ist ein wertvolles 
Geschenk für uns alle.
Ein herzliches Dankeschön von der gesamten Kirchengemeinde.
-Text Silvia Beller-

Mirjam Weiß, Sandra Kolb, Karin Mayer, Bettina Rummler 

Sperrung Kreuzung Kapellenstraße / Bergstraße 
(Teilbereich) im Ortsteil Andelfingen
In der Zeit vom 14.10.2025 (7:00 Uhr) bis 19.12.2025 (17:00 Uhr) 
werden durch die Firma Karl Barth aus Riedlingen Rohbauarbei-
ten am Gebäude Kapellenstraße 7 durchgeführt. Hierzu ist eine 
Kranstellung notwendig.
Die Sperrung betrifft nur einen Teilbereich (Höhe Gebäude 7) in 
der Kapellenstraße 7 in Andelfingen.
Für den Fahrzeugverkehr ist eine halbseitige Sperrung vorgesehen, 
die durch Verkehrszeichen geregelt wird.
Für den Fußgängerverkehr ist eine vollständige Sperrung vorge-
sehen.
Wir bitten die Bevölkerung um Verständnis.
Für Fragen steht Ihnen die Gemeindeverwaltung zur Verfügung, 
Tel.: 07376/969-0 zur Verfügung.

Aktion „Tätiger Umweltschutz 2025“ 
Am Samstag, den 18. Oktober  2025 wird in Andelfingen die 
diesjährige Umweltschutzaktion durchgeführt.
Der Ortschaftsrat würde sich über engagierte Bürger  u. Rent-
ner freuen, die sich bei den durchzuführenden Arbeiten mit 
einbringen.
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Treffpunkt: 8.30 Uhr beim Friedhofparkplatz
Durchzuführende Arbeiten:
- Pflegearbeiten Friedhof
- Rückschnitt Sträucher/Gehölze
- Spielplätze sauber machen
- Arbeiten am Brunnen (Berg)
- Bitte Gartenwerkzeuge mitbringen
Edgar Springer OV

Neue Hundesportabteilung beim Sportverein Andelfingen  
Gemeinsam aktiv – Mensch und Hund im Team! 
Der Sportverein Andelfingen erweitert seine Abteilungen: Ab so-
fort gibt es eine eigene Hundesportabteilung! Beim Hundesport 
steht die gemeinsame Arbeit von Mensch und Hund im Vorder-
grund – mit viel Bewegung, Konzentration und Teamgeist. Die 
Gruppe führt ab sofort auf den Sportplätzen regelmäßig ihre Übun-
gen und Trainingseinheiten durch. 
Schriftführer Christopher Wiest klärte einige Fragen im Voraus mit 
unserer neuen Abteilungsleiterin Hundesport – Helena Frommeld. 
Um was geht es überhaupt genau? IGP ist die Abkürzung für In-
ternationale Gebrauchshundeprüfung, eine Hundesportart, die aus 
drei Disziplinen besteht: Fährtenarbeit, Unterordnung und Schutz-
dienst. Der Sport wurde ursprünglich für Arbeitshunde entwickelt, 
um ihre Fähigkeiten in einer kontrollierten Umgebung zu fördern. 
IGP ist eine weltweite Wettkampfsportart für Gebrauchshunde, bei 
der die Harmonie und das Können des Hundes im Zusammenspiel 
mit seinem Hundeführer gezeigt werden.  
Wie viele seid ihr denn im Team / eurer Gruppe aktuell? Wir sind 
4 Personen darunter einen Ausbildungswart, 2 geprüfte Schutz-
diensthelfer und mich selbst als Tiergestützte Pädagogin mit §11 
sowie 3 Hunde. 
Was für Hunde sind auf dem Sportplatz zu sehen? Es handelt 
sich hier um Gebrauchshunde, in unserem Fall sind es belgische 
Schäferhunde (Malinois) 
Ist es gefährlich für Zuschauer oder Passanten beim Training? 
Nein, zuerst einmal wachsen die Hunde mit uns in der Familie auf, 
des Weiteren kennen die Hunde eine größere Anzahl an Menschen 
wie wir es auf den Wettkämpfen haben. Gerne dürfen Interessierte 
Bürger uns beim Training zuschauen; am besten uns direkt auf dem 
Platz ansprechen und was uns ganz recht wäre, was aber auch zur 
Pflicht gehört sind private Hunde an der Leine zu führen.  
Welche Ziele verfolgt ihr? Ganz klares Ziel ist die deutsche Meis-
terschaft – die DMC. Wettkämpfe gibt es von überregional bis hin 
zu der angesprochenen DMC. Natürlich gibt es nach oben keine 
Grenzen, was dann die Weltmeisterschaft bedeuten würde… 
Eine sehr interessante Frage ist für uns als Sportler natürlich; 
was ist, wenn der Hund muss…? Das wird nicht passieren, da wir 
das selber nicht mögen und wir das auf Wettkämpfen ebenso nicht 
machen sollten / dürfen. Unsere Hunde sind so trainiert, dass das 
kleine oder große „Geschäft“ vor oder nach dem Training durch-
geführt wird und dieses auch nicht auf dem Sportplatz, sondern 
neben an und auch ordnungsgemäß in der Tüte verpackt wieder 
mitgenommen wird. 
Ich denke die ersten und auch wichtigsten Fragen sind ge-
klärt, Helena fällt dir noch was ein? Nein ich denke wir haben 
soweit alles Grundsätzliche angesprochen. Toll, dass der SVA uns 
so freundlich und offen aufgenommen hat. Nun heißt es erst mal 
ankommen hier, trainieren und den Rest des SVA´s kennenlernen.
Vielen Dank für das nette Gespräch mit dir. 

Beste Gelegenheit fürs Kennenlernen wäre unsere Weihnachts-
feier am 06.12.2025.Abschließend kann ich nur sagen herzlich 
Willkommen beim Sportverein Andelfingen.

v.l.n.r. Timo Bischofberger, Jochen Pfeil, Matthias Wiest, Helena und 
Tobias Frommeld sowie Christopher Wiest

Nachruf 

Die Gemeinde Langenenslingen trauert um Ihren langjährigen 
ehemaligen Gemeinderat, stellvertretenden Ortsvorsteher und 
Ortschaftsrat Walter Gulde, der im Alter von 86 Jahren verstor-
ben ist. 
Herr Gulde war insgesamt 4 Jahre Mitglied des Gemeinderats 
der damals noch selbstständigen Gemeinde Dürrenwaldstetten 
und anschließend 29 Jahre Mitglied des Ortschaftsrats Dürren-
waldstetten. In dieser Zeit war Herr Walter Gulde 15 Jahre auch 
stellvertretender Ortsvorsteher.
In all den Jahren hat sich Herr Gulde unermüdlich für die Belan-
ge der Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde und insbesonde-
re im Ortsteil Dürrenwaldstetten eingesetzt. Viele grundlegende 
Maßnahmen und Projekte wurden in dieser Zeit umgesetzt. In 
der Zeit der Gemeindereform war es auch Aufgabe der örtli-
chen Gremien sich für das Zusammenwachsen der Gemeinde 
einzusetzen.
Neben seinem Engagement in den Gremien war Herr Gulde 
auch über 40 Jahre Mitglied der Feuerwehrabteilung Dürren-
waldstetten. Auch hier übernahm Herr Gulde Verantwortung 
und war von 1980 - 1986 stellvertretender Abteilungskomman-
dant. Für seine Verdienste erhielt er 1998 das Feuerwehrehren-
zeichen in Gold.
Wir danken Herrn Gulde im Namen der Gemeinde für seine 
langjährige und pflichtbewusste Arbeit in den verschiedenen 
Bereichen zum Wohle unserer Gemeinde.
In diesen schweren Stunden gilt unser Mitgefühl seiner Frau, 
seinen Kindern und allen Angehörigen.
Wir werden ihm ein ehrendes Gedenken bewahren.

Für die Gemeinde Für den Ortsteil Für die Feuerwehr
Langenenslingen Dürrenwaldstetten Langenenslingen
Andreas Schneider Bianca Boßler Volker Diekmann
Bürgermeister Ortsvorsteherin Kommandant
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NACHRUF 

Der Kirchenchor Dürrenwaldstetten-Ittenhausen nimmt  
Abschied von seinem langjährigen Sänger

Walter Gulde

In tiefer Dankbarkeit 
und stiller Trauer ge-
denken wir unseres 
Chormitglieds.
Über 48 Jahre war 
Walter Gulde mit 
großer Treue und 
Freude Teil unseres 
Chores.
Mit seiner Tenor-
stimme hat er un-
zählige Gottes-
dienste, Feiern und 
Auftritte bereichert.
Ein besonderer Au-
genblick war für ihn 

die jährliche Mitgestaltung der Leidensgeschichte in der Karwo-
che. Mit großer Ernsthaftigkeit und innerer Beteiligung verlieh 
er oftmals seinen Sätzen einen bewegenden Moment und Tiefe.
Doch auch außerhalb der Proben und Auftritte war er eine feste 
Größe in unserer Chorgemeinschaft: Beim gemeinsamen Ein-
kehren nach den Proben stimmte er gern mit in die Lieder ein 
oder ließ mit seinem unverwechselbaren Pfeifen seine Freude 
am Leben und an der Musik erklingen. Sein Humor  und seine 
beständige Gegenwart bleibt uns in Erinnerung.
Wir danken ihm für alles, was er dem Chor gegeben hat, und 
werden ihm stets ein ehrendes Andenken bewahren.
Unser Mitgefühl gilt seiner Frau und seinen Töchtern mit  
Familien. 
Kirchenchor Dürrenwaldstetten-Ittenhausen

Aktion „Tätiger Umweltschutz 2025“
Am Samstag, den 25. Oktober 2025 wird in Dürrenwaldstetten 
die diesjährige Umweltschutzaktion durchgeführt.
Beginn: 13.00 Uhr
Ende: 17.00 Uhr
Treffpunkt: Parkplatz am Friedhof in Dürrenwaldstetten
Durchzuführende Arbeiten:
• Sträucher schneiden
• Gehölzpflege
• Laub entsorgen
• Grillplatz pflegen
• Spielplatz ertüchtigen
Bitte Handschuhe und nach Möglichkeit geeignetes Arbeits-
gerät wie z.B. Besen, Hacke, Schaufel, Fugenkratzer und Garten-/
Heckenschere mitbringen.
Freiwillige Helferinnen und Helfer sowie alle Mitglieder des Schwe-
bevereins sind bei dieser Aktion recht herzlich eingeladen.
Dieses Jahr sind auch wieder unsere Kinder und Jugendlichen 
herzlich eingeladen.
Schwebeverein Dürrenwaldstetten e.V.
Bianca Boßler, Ortsvorsteherin Dürrenwaldstetten

Altpapier- und Alteisensammlung der Trachtenkapelle Egel-
fingen-Emerfeld am 08. November 2025
Am Samstag den 08. November 2025 führt die Trachtenkapelle 
Egelfingen-Emerfeld die nächste Altpapiersammlung in den Or-
ten Billafingen, Egelfingen und Emerfeld durch. Gesammelt wird 
Mischpapier, darunter fallen auch Briefumschläge, Hefte und Bü-
cher, Verpackungen, Tragetaschen aus Papier und Kartonagen und 
Pappe (zerlegt). Dabei bitte beachten, dass sich keine Kunststoffe, 
Folien und andere papierfremde Bestandteile darunter befinden. 
Bitte legen sie ihr Altpapier bis ca. 09:30 Uhr bereit.
Der Container für das Alteisen steht in Egelfingen beim Sportplatz 
bereit. Die Bewohner der Gemeinde werden gebeten ihr gesam-
meltes Alteisen in den Container zu werfen. Wir bitten sie darauf zu 
achten, dass keine anderen Materialien, wie z.B. Plastik, Gummi, Me-
talldosen usw., in den Container geworfen werden. Evtl. vorhande-
ne Reifen aus Gummi müssen unbedingt vorher entfernt werden.
Wir bedanken uns bereits im Voraus für Ihre Mithilfe, und bitten 
Sie Ihr anfallendes Altpapier und Alteisen auch in Zukunft für die 
nächsten Sammlungen zu sammeln.
Trachtenkapelle Egelfingen-Emerfeld e.V.
Vorstandsteam Matthias Metzger Maik Schweizer Claus Fritz

Aktion „Tätiger Umweltschutz 2025“
Am Samstag, den 25. Oktober 2025 wird in Emerfeld die dies-
jährige Umweltschutzaktion durchgeführt.
Treffpunkt:  Rathaus Emerfeld
Beginn: 9:00 Uhr
Durchzuführende Arbeiten:
- Rückschnitt von Gehölzen und Sträuchern am Rathaus
- Abbau des Spielturms an der Schutzhütte
- Einbringen von Fallschutzmaterial an der Schaukel
- Verteilung und Verankerung neuer Parkbänke rund um Emerfeld
Bitte Handschuhe und nach Möglichkeit geeignetes Arbeitsgerät 
wie z.B. Besen, Hacke, Schaufel und Garten-/Heckenschere mit-
bringen.
Ob jung oder alt – jede helfende Hand zählt!
Der Ortschaftsrat Emerfeld freut sich auf eine engagierte und zahl-
reiche Beteiligung.
Dietmar Sigg, OV
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Kirchliche Nachrichten Emerfeld
Pfarrei St. Pankratius
Erntedankfest, Gott sei Dank für die wunderbaren Gaben. 
Erntedankfest, Gott sei Dank für das, was wir geerntet haben. 
Wir legen alles vor den Altar. 
Gott hat uns beschenkt wie jedes Jahr. 
Wir bringen Kartoffeln, Trauben, Äpfel zum Altar. 
Gott hat uns beschenkt wie jedes Jahr. 
Erntedankfest, Gott sei Dank für die wunderbaren Gaben. 
Erntedankfest, Gott sei Dank für das, was wir geerntet haben.
Text von Siegfried Fietz
Ein herzlicher Dank für den schön gestalteten Altarraum sowie 
allen Gottesdienstbesuchern für das mitfeiern.
-Bilder Claudia Weber-

Aktion “Tätiger Umweltschutz 2025“
Am Samstag, den 18.10.2025 wird in Friedingen der diesjährige 
Umweltschutztag durchgeführt.
Treffpunkt am Rathaus: 9 Uhr bis um 13 Uhr
Durchzuführende Arbeiten
• Spielplatz Laub zusammenrechen und entsorgen
• Bäume und Hecken zurückschneiden am Spielplatz
• Sträucher zurückschneiden am Wegesrand
• Fußweg am Sportplatz vom Unkraut befreien und aufschottern
Bitte geeignete Arbeitsgeräte mitbringen, z.B. Schaufel, Schubkar-
re, Motorsäge, Besen, Rechen, Handschuhe, Traktor mit Anhänger....
Freiwillige Helferinnen und Helfer und örtliche Vereine sind gerne 
willkommen. 
Ortschaftsrat Friedingen

Kirchliche Nachrichten Friedingen
Pfarrei St. Blasius
Erntedank in Friedingen gefeiert
Aus kleinen Weizenkörnern, wächst uns ein gutes Brot. Wenn Got-
tes Segen mit uns ist, dann leiden wir nicht Not. 
Er lässt die Ernte reifen, er lenkt der Sonne Lauf, er tut dem Tau und 
Regen, zurzeit die Pforte auf. 
Er schenkt aus seiner Fülle, auch Trauben uns für Wein, drum lobt 
und dankt dem Herren und lasst uns fröhlich sein.
(Erntedankgedicht, Autor: Christina Telker, 2019)

Die Ministranten sie haben den Altar gestaltet. Die Gemeindemit-
glieder haben Körbchen mitgebracht und mit diesen den Altar-
raum ausgeschmückt.  Die gesegneten Körbchen haben sie im 
Anschuss wieder mit heim genommen.
So haben wir einen schönen Erntedankgottesdienst gefeiert allen 
die dazu beigetragen ein Herzliches Vergelt´s Gott.
-Text Sonja Berner-

Aktion „Tätiger Umweltschutz 2025” 
Liebe Wilflinger,
am Samstag, den 25.10.2025 werden wir die diesjährige Kreis-
putzete durchführen. Wir möchten wie bewährt Müll einsam-
meln und Arbeiten am Friedhof erledigen. Als besonderes High-
light wollen wir dieses Jahr den Schatzberg herrichten und die 
‚alte Grillstelle’ erneuern. 
Treffpunkt ist um 9:00 Uhr am Spielplatz. 
Bitte Handschuhe und nach Möglichkeit geeignete Arbeitsge-
räte, wie z.B. Schaufel, Garten- / Heckenschere, Freischneider 
und Motorsäge mitbringen. 
Abends gibt es ein Vesper im Löwen für alle Mitwrkenden. Wir 
freuen uns über jeden Helfer! 
Der Ortschaftsrat

Halbtageswanderung  „entlang der Donau“
Am Sonntag, den 19.10. 2025 wollen wir wieder unsere Etappen-
wanderung entlang der Donau fortsetzen.
Dieses Mal von Riedlingen nach Zwiefaltendorf.
Treffpunkt: 13:30 am Rathaus Wilflingen (Start mit PKW nach Ried-
lingen Eichenau)
Wanderstrecke ca. 9,5 km
Wanderzeit ca. 2,5 Std.
Einkehr dann ab 17:00 im Gasthaus zum Felsen in Baach
Wir würden uns freuen, wenn wieder möglichst viele Teilnehmer 
dabei wären, auch Gäste sind herzlich willkommen.
Wanderführer ist Norbert König 07376 1563
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Öffnungszeiten des Grüngutplatzes 
in Langenenslingen beim Tennisheim

Mittwochs von 17:00 bis 18:30 Uhr 
Samstags von 13:00 bis 16:00 Uhr 

Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz

Montag, 20. Oktober 2025
ÖFFENTLICHE SITZUNG DES GEMEINDERATES

Freitag, 24. Oktober 2025
PAPIER

Montag, 27. Oktober 2025
GELBER SACK

Mittwoch, 29. Oktober 2025
RESTMÜLL

Rufnummer für den Ärztlichen Bereitschaftsdienst
(allgemein,- kinder-, augen- und HNO-ärztlicher Bereitschaftsdienst): 

116117 (Anruf ist kostenlos). 
Ärztliche Hilfe erhalten Sie unter der kostenfreien Rufnummer 116117 oder	
online über das „Patienten-Navi“ unter www.116117.de

Öffnungszeiten und Anschriften der Bereitschaftspraxen:

Biberach
(allgemeiner
Ärztlicher Bereit-
schaftsdienst)
ab 1.10.2025

Allgemeine Bereitschaftspraxis 
Biberach
Sana MVZ Stadt Biberach GmbH
Marie-Curie-Str. 6
88400 Biberach

Sa, So und an 
Feiertagen

  9-19 Uhr

Sigmaringen
(allgemeiner
Ärztlicher Bereit-
schaftsdienst)

Allgemeine Bereitschaftspraxis 
Sigmaringen
SRH Krankenhaus Sigmaringen
Hohenzollernstr. 40
72488 Sigmaringen

Sa, So und an 
Feiertagen

  8-19 Uhr

Ravensburg
(kinderärztlicher
Bereitschafts-
dienst)

Kinderärztliche Bereitschafts
praxis Ravensburg
Oberschwabenklinik - St. Elisa-
bethen-Klinikum Ravensburg
Elisabethenstr. 15
88212 Ravensburg

Sa, So und an 
Feiertagen

  9-13 Uhr
15-19 Uhr

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst
Unter der Telefon-Nummer 01801 / 116 116 (0,039 €/min) erhalten Sie die 
Information welche Zahnarztpraxis momentan Bereitschaft hat.
Die Bereitschaftssuche ist auch im Internet unter www.kzvbw.de/patienten/
zahnarzt-notdienst abrufbar. 

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.

Freitag, 17. Oktober 2025
Neue Apotheke am Schloss, Sigmaringen, Tel. 07571 / 684494
Apotheke Selbherr, Bad Saulgau, Tel. 07581 / 8799
Samstag, 18. Oktober 2025
Rathaus-Apotheke, Bad Schussenried, Tel. 07583 / 505
Markt-Apotheke, Albstadt, Tel. 07432 / 4965
Sonntag, 19. Oktober 2025
Storchen-Apotheke, Herbertingen, Tel. 07586 / 1460
Donau Apotheke, Munderkingen, Tel. 07393 / 9546740

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Telefon Nr. 07373/9215560, Vertretung Tel. 07371 /2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07371) 12016

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Alle Angaben ohne Gewähr!

BEREITSCHAFTSDIENSTE
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23.10.25 | 17-21 Uhr

Riedlinger Str. 41 | 89611 Obermarchtal

Neuvorstellung des berbel Koch-
felds mit integriertem Dunstabzug

Miele Show-Cooking mit 
Stefan Wiele

den neuen Thermomix TM7 mit 
Alex Münst

Kommen & erleben Sie...

b311 - innovati ve Büromöbel für 
moderne Arbeitswelten 

Vorstellung von Schwaben 
Parkett  mit Benjamin Weber

unsere topmoderne Ausstellung
& vieles mehr

FEIERABEND-
TREFF
    OBERMARCHTAL

Gewinne 
eine

BALLON-
FAHRT

für 2 Personen

FREIGETRÄNK
bei

Beim Vorzeigen 
dieser Anzeige

1x

ACHTZIG ZWANZIG

- Vorbeikommen lohnt sich !

Wir, eine Gruppe singfreudiger Menschen, suchen
(Raum SIG, BS, Mengen, Langenensl., etc.) ebensolche und die, 
die dazu noch ein Instrument z.B. Akkordeon, Gitarre, o.ä. spielen. 
Geld gibt‘s nicht, aber viel Herz, Freude und Dankbarkeit. Ziel ist 
es, ein Mal monatlich in einem Lokal in Nebenraum miteinander 
zu singen.

Bitte meldet euch gerne bei
Johanna unter: 
adventure.1@gmx.de

GESCHÄFTSANZEIGEN

VERSCHIEDENES

Warum werden zu Halloween Kürbisse ausgehöhlt?
Der Brauch, Fratzen in ausgehöhlte Rüben zu schneiden, die man 
von innen mit Kerzen beleuchtet, geht auf eine irische Legende 
zurück: Ein Schmied namens Jack war, nachdem er seine Seele 
verkauft hatte, weder im Himmel noch in der Hölle willkommen. 
Als der Teufel ihn wegschickte, gab er ihm jedoch gegen die Kälte 
ein Stück glühende Kohle mit auf den Weg. Diese Kohle legte Jack 
in eine ausgehöhlte Rübe. Daraus leiteten die Menschen ab, dass 
glühende Kohle in einer Rübe den Teufel fernhält. Da es in den USA 
mehr Kürbisse als Rüben gibt, wurden dort Kürbisse ausgehöhlt.

© Brückner/DEIKE 702U07U4

© Wolfgang Sieling/DEIKE 746U45W3

www.duv-wagner.de
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Wir bewegen mehr als nur Zeitungen -  
Pünktlich. Verlässlich. Regional.

Merkuria sorgt dafür, dass Zeitungen,  
Magazine und weitere Produkte Tag für 

Tag zuverlässig in die Haushalte unserer 
Region gelangen. Hinter dieser Aufgabe 
steckt ein eingespieltes Team von über 
3.500 Kolleginnen und Kollegen in der 

SV Gruppe.

Jetzt suchen wir Sie als   
Organisationsleiter Logistik (m/w/d)  

in Weingarten, um gemeinsam 
unsere Touren, Zusteller und Prozesse  

auf Erfolgskurs zu halten..

IHRE AUFGABEN – DISPOSITION MIT VERANTWORTUNG 
In dieser Schlüsselposition steuern Sie den  gesamten Ablauf der  
Zustellung in unserer Region.
•  Zustellplanung: Termingerechte Disposition unserer Printprodukte und 

sonstiger Zustellprodukte
•  Personalmanagement: Betreuung und Koordination unserer Zusteller – per-

sönlich, effizient, motivierend
•  Einsatzsteuerung: Vorausschauende Touren- und Personaleinsatz- 

planung mit Blick auf Qualität & Kosten
•  Organisation: Büroabläufe im Griff behalten – von Postbearbeitung  

bis Dokumentation
•  Projektarbeit: Mitarbeit an internen Projekten zur Optimierung unserer Lo-

gistikprozesse

IHR PROFIL – DAS BRINGEN SIE MIT 
•  Abgeschlossene kaufmännische Ausbildung ( z. B. Büromanagement, Spe-

dition, Logistik) oder vergleichbare Berufserfahrung
•  Organisationstalent, Freude an strukturierter Planung und  

lösungsorientiertem Arbeiten
•  Freude an der Arbeit mit Menschen, Kommunikationsstärke  

und Teamfähigkeit
•  Erste Führungserfahrung oder Lust, in diese Rolle hineinzuwachsen
•  Grundkenntnisse im Sozialversicherungsrecht sind von Vorteil
• Führerschein Klasse B

DAS BIETEN WIR IHNEN – IHRE VORTEILE BEI MERKURIA
•  Sicherheit & Perspektive: Unbefristeter  

Vertrag in einer zukunftssicheren Branche
•  Mobilität: Firmenwagen auch zur privaten Nutzung
•  Work-Life-Balance: 30 Tage Urlaub, flexible Arbeitszeiten,  

mobiles Arbeiten möglich
•  Entwicklung: Schulungen & Trainings, um Ihr Potenzial als  

Führungskraft auszubauen
•  Gesundheit & Freizeit: EGYM Wellpass,  

JobRad, Vergünstigungen für Sport & Kultur
•  Teamkultur: Kollegiales Umfeld, moderne Ausstattung und  

kurze Entscheidungswege

BEWERBEN SIE SICH JETZT!
Werden Sie Teil unseres Teams in Weingarten und bringen Sie Ihre Ideen 
ein.

Bewirb dich bitte  
ausschließlich online unter  

www.schwaebisch-media.de/karriere

Organisationsleiter  
Logistik  (m/w/d)    

STELLENANGEBOTE

Ihre Anzeige im Mitteilungsblatt
treffsicher – verbrauchernah – erfolgreich – preiswert!


